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bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TELEGDI K. . LAJOS és IfJ. 
C S AT H Y KAROLY könyv - 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTAtil IMRE könyv­
nyomdájában » a postahivatalok

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A de breeze ni és vidéki „függetlenségi part“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

II irdeíéttl díj :
Négy hasábos péti1 sorért 5 ki. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku sserlnt a 1 eg­
oi a r ó b b árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden különbeikta- 

táaért 30 kr.

#Nyiltéru-ben megjelenő körle 
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER- 
MAN H. kötv. irodájában is.

Név nélkül vsgy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok viasza nem 
adatnak.

A király szavai.
(r. 6) A budapesti orsz. kiállításon 

igy szólt királyunk: »Örömmel jelentem, 
hogy ezen — jelentőségére nézve a közön­
séges kiállítások színvonalán felül álló, 
méltán nemzetinek nevezett ünnepélyt je­
lenlétem által felavassam, s reményiem és 
óhajtom, hogy annak sikere, az ahhoz kö­
tött várakozásoknak minden irányban meg­
felelve, nemcsak a fentjelzett czélokat biz­
tosítsa, de egyszersmind a szorgalom és 
áldásthozó munka ösvényén való folyto­
nos és fokozott haladásra hat­
hatós ösztönül szolgáljon.<

A trónörökös: »Valódi hídszem­
léje ez Magyarország mezei, erdei ős 
gazdászatának és állattenyésztésének, bá­
nyaművelésének, ipari és kézművesség! ere­
jének, irodalmi és tudományos, művészi és 
építészi alkotásának és tanügyi fejlődésé­
nek.«

A trónörökös ifjúi hévtől áthatott be­
széde — költői s epigrammikus fordulatai­
nál fogva olyan, mintha a Jókai Mór 
szellemét viselné magán bélyegül. Lehet, 
hogy a költő adott szókat a fejedelem!! aj 
kára, csupán azon egyben idézve fel szó 
moru gondolatokat, hogy — talán küszö­
bön álló válságokkal szemben — mind az 
a jólét, mind az a szorgalom, a melyet az 
országos kiállítás képvisel, most egy hadi 
szemlére nézve bir alkalmi érdekkel, mint 
elegendő táplálék egy esetleg nemsokára 
hekövetkezhető akczió számára.

A király szavai hidegebbek, csönde­
sebbek. A munka ösvényén való fokozatos 
haladást hangsúlyozzák. De nem tar­
talmazzák magukban azt, hogy ezen a tár 
sadalomnak önerejéből, önszorgalmából el­
ért eredmények terén való haladás elő­
idézésében segélyére leend iparunknak az 
állam és az állam politikája. Az állam ál­
tal reánk rótt nagy terhek s a kormány 
áldatlan politikája nélkül az országos ki 
állítás által képviselt eredményeket száz­
szoros mértékben haladhattuk volna felül 
egy önálló vámterülettel biró, 
független Magyarország csodákat mutatha­
tott volna fel a szemlélő külföld előtt.

Budapesten jelen volt e napon az egész 
diplomáczia.

Fényes csoportot képezett a diploma­
tái kar. Tanulságos elolvasni.

Ott voltak nevezetesen monsignore 
Vannutelli apostoli nuntius, Robillant gróf 
olasz nagykövet, Reuss herczeg német nagy­
követ, Lobanoff herczeg orosz nagykövet. 
Saadullah hey török nagykövet, Foucher 
de Careil gróf franczia nagykövet és sir 
Paget angol nagykövet, továbbá gróf Bray 
Steiuhurg bajor követ, Neriman khan per­
zsa követ, don Auguste Conte spanyol kö­
vet, Aebly A. svájezi követ, Mazel báró 
hollandiai követ, Ackerman svéd követ, 
Bogicsevics szerb követ, Kmet gróf dán 
követ, Francis J. M. az Egyesült-Államok 
követe, Kio O-Houg-Ma japán! követ, br. 
Dauethan belga köretségi tanácsos, Dal- 
meida brazíliai követség! titkár, Schnabel 
Lipót argentint követ, Stein Izidor belga 
főkonzul, Burehard brazíliai főkonzul, Hal- 
bauer Nándor dán főkonzul, Tresskoff a 
német főkonsulatus ideiglenes vezetője, Lau- 
giers Viliara franczia főkonzul, Henry 
Phipps angol főkonzul, Modiguani olasz al- 
konzul, Brüll Miksa hollandiai főkonzul, 
Sterne amerikai főkonzul, Szvetenay portu­
gálba! főkonzul, Mühlfeld Sergius orosz fő­
konzul, Altschul S. svéd-norvégiai főkon­
zul, Haggenmacher H. svájezi konzul, Stales 
szerb főkonzul, dr. Kuncz Jenő spanyol 
konzul és Feridun bey tőrök főkonzul. Es 
mindenek fölött dr. Luczius, porosz föld­
művelési miniszter.

Mit láthattak egyebet ? Azt, hogy 
imé egy szerencsétlen politikai és közgaz­
dasági viszonyok között élő állam, hogy ki

tud magáért tenni, mikor vendégei 
vannak!

Érdeklődnek irányunkban, annyi tény. 
De mikor az európai diplomáczia s dinasz­
tiánk ennyire érdeklődik irántunk, e fölötti 
büszkeségünk érzete mellett lehetetlen el­
hallgatnunk abbeli aggodalmunkat, hogy 
ezen érdeklődésért ugyan mit kívánnak tő­
lünk . . . cserébe?

A karczagi választókerület négy vá­
rosából Komjáthy Bálát húsz tagú küldött­
ség kereste fel, és a képviselőjelöltség elfoga­
dására kérte fel. A küldöttséget Sárközy Au­
rél orsz. képviselő vezette. Komjáthy a jelölt­
séget elfogadta. Komjáthy Béla a főváros egyik 
legjelesebb ügyvéde, pártunk kiváló képességű 
tagja. E kerületben megválasztása bizonyára 
egyhangúlag fog megtörténni.

— Külföldi hírek. Londoni lapok 
ama hirét, mintha a dán királyt felhívni szán­
dékoztak volna arra, hogy az angol-orosz vi­
szályban a választott békebiró hivatását telje­
sítse, irányadó helyről egészen alaptalannak 
jelentik. — A tárgyalások Dánia, Svéd 
és Norvégország közt az angol-orosz háború 
esetére vonatkozó semlegesség fentartása tár­
gyában az 1878-iki alkudozások alapján foly­
tak és már be is fejeztettek ; csak a kormá­
nyoknak kell még a határozatokat szentesíteni. 
— Török részről az albán helyzetről 
újabban elterjesztett nyugtalanító híreket meg­

felel meg a való

legéletképesebb eleme erkölcsi tekintetben s 
mily rémitő mérvben szaporodik a proletariátus, 
mely elóbb-utóbb ama veszélyes társadalmi 
kórjelenséghez vezet el, melyet „tömeg-nyo­
mornak1 szoktak nevezni.

A helyett, hogy e néposztály képezné 
konzervatív jelleménél, híven megőrzött nem­
zetiségénél, tiszta erkö!cseinél és a haladásra 
irányuló nemes törekvéseinél fogva, ama meg­
bízható alapot, melyre politikusok, nemzet­
gazdák, kormányférfiak és maga a korona min­
den körülmények között számíthasson: egy 
elszomorító képet tüntet elénk jelenlegi álla­
potában. Eddigi kitartása és szívóssága kezd 
csökkenni ; földje, mely az ő egyetlen javát, az 
ó mindenét képezi, idegen kezekbe megy át, 
régóta gondosan ápolt erkölcsei helyébe az Ín­
séggel és nyomorral karöltve elfajulás és en­
nek nyomaiba az elsatnyulás lép; a haladás 
nem is jut eszébe, mikor a miudenuapi ke­
nyeret is kivette kezéből a lelkiismeretlen 
uzsorás.

A helyett, hogy úgy, mint a külföld ha­
ladottabb államaiban, nálunk is a kisbirtokos 
a jövőbe vetett bizalommal tekintené gazda­
sági haladását, hogy otthon, mint valamely ta- 
karékpéuztáiban mindig egy kis pénzkészlet 
felett rendelkeznék rendkívüli sorscsapások 
ellensúlyozására, birtokát befektetéssekkel érté- 

i kesébbe s jövedelmezőbbé tenné s birtokvá-czáfolják. Nevezetesen nem telel meg ______  _ ____________
hegzáÍataoZttasház aíán fólW “cs^atokíól valí | é_S ®™eU=U jó­

féléimében nem merte a varost elhagyni. A
nagyrészben csupán a népszámlálás által fel­
idézett lázadás Albánia nehány kerületében 
teljesen véget ért s az egész országban csend 
és béke uralkodik. Macedóniában is csillapuló- 
ban van a bulgár agitatio, mint a törökök 
constatálják s ez részben a törők kormány 
befolyásának tulajdonítható.

= Franczia-khinai háború A „K. Z “
jelentése: Brestben a hajóraj számos pánczél- 
hajójának fölszerelése készíttetett elő. — Pa- 
teuotre táviratai szerint a Chinával kötendő 
szerződés a hó végével elkészül. Hiszi, hogy 
Toitking teljes kiürítése junius 4-ére lehetsé­
ges lesz. — Deltában a tengeri kalózokkal 
naponkint van csetepaté. — Ériére tábornok 
tegnapé, jelentése szerint a chinai biztosok 

Shuan-Quauba mentek Az emir tudatta, hogy 
minden jól fog menni, még a fekete lobogósok 
vezéreivel is.

oszlop.Egy kidőlni készülő
Az élet viszontagságaitól annyira függő 

földbirtokos-osztály sorsa az, mely ha valami­
kor, úgy a jelen napokban megérdemli, hogy 
azzal foglalkozzunk. Csak egy osztályát a la­
kosságnak kívánjuk közelebbről szemügyre venni; 
de nem azért, hogy elítéljük, hanem, hogy be­
tekintve életviszonyai közé, rámutassunk a 
a legfőbb bajokra, melyek annak életgyökereiu 
rágódnak.

A kisbirtokos-osztályról akarunk szólani, 
mely annyival inkább megérdemli az állam­
férfiak és irók figyelmét, mert ez számra a 
legnagyobb, a hazai földbirtokoknak majdnem 
fele van kezei között és — ami fődolog — a 
magyar nemzet zömét képezi.

Hazánkban ez az osztály volna tulajdon­
képp hivatva a biztos társadalmi fejlődés alap­
jául s anyagául szolgálni, azzá a középosztály- 
lyá átalakulni, melyre a nagybirtokosoknak a 
kőzügyek iránt lépten nyomon-tapasztalható 
indolencziajával és a vagyontalan osztályok áll- 
hatatlanságával szemben oly igen-igen nagy 
szükségünk volna.

Mit tapasztalunk a hazai kisbirtokosok 
körében ? Nem-e folytonos gazdasági hanyat­
lást a legjobb igyekezet daczára ? nem-e sülyed? 
nem-e türelmetlenséget panaszt és kifaaadást 
a fennálló kormányzati és igazgatási rendszer 
ellen ?

A takarékosságnak nyomai könnyen meg- 
számlálhatók, a gazdasági fejlődés rákhaladást 
tesz, az elszegényedés állandóan napirenden 
van, a helytelen népszokások most is a kész 
vagyon elprédálására irányában egy baleset is 
elég arra nézve, hogy a kisbirtokos az uzsora 
ölő karjai közé kerüljön.

Elképzelhető, hogy ily viszonyok között 
mennyit szenved népünk körében a családi 
élet, mennyire sülyed nemzetünknek eddigelé

ládja minden igényét szerényen bár, de min 
denben kielégíthetné, gyermekeit oktathatná, 
müveltethetné, azoknak jövőjéről gondoskod­
hatnék: azt látjuk, hogy kisbirtokosainkra nézve 
a jövő a iegsivárabb alakban mutatkozik, az 
önbizalmat a reménytelenség, sőt sok esetben 
a kétségbeesés kiölte kebleikbőljüres a kamra 
és a ládafia . . . főldjavitásról, építkezésről szó 
sincs, a család tagjai Ínségtől kínozva vajmi 
kevés, vagy teljességgel semmi művelésben 
nem részesülnek, — minek is?! gondolják a 
szerencsétlen családapák, mikor úgyis a pro- 
ietáriátus vár reájok! Aztán a családi elet 
köréből elpárolog az a kellemes, éltető meleg, 
melyen mindenki oly szívesen keres enyhet a 
sors csapasai ,a sikertelenségnek ellen. A meg­
elégedés és boldog együttlét tanyái viszály és 
és bubánat fészkeivé lesznek. Ugyan kérdjük, 
hogy váljon mily községi élet fejlődhetik ott, 
hol visszavonás, gjülölség, viszály, ínség nyo 
mór és elfogultság fészkelte be magái a csa­
ládi körbe? hol elviselhetlen teherré válik a 
szülői gondoskodás és üres szóvá a gyermeki 
háladatosság? és milyen államot képezhetnek 
az ily családokból álló községek ?

És mik ez állapotok okai? Első sorban, 
hogy midőn a 48-iki átalakulás az osztályokat, 
a honpolgárokat egyenlővé tette, elmulasztót 
ták ama kor államférfiai kellő hitelről a kis­
birtokosok számára gondoskodni, őket azon 
idők nagy és nehéz küzdelmei 3 az átalakulás 
nehézségei teljesen absorbeálják, de nem men­
tik az újabb alkotmányos korszak államférfiak, 
kik csak későn kezdtek rágondoliii, bogy hi­
telt teremtsenek s akkor sem tettek eleget, 
hogy, még ma is roppant sok e tekintetben a, 
kívánni való.

E bajhoz járul s újabban mindinkább 
végzetesébbé válik az az óriási nemzetgazda­
sági mizéria, hogy nyerstermelésünket nem 
tudjuk értékesíteni s magyar közmondással 
élve, innen-ounan a magunk zsírjában fulla­
dunk meg E nagy veszedelem ellen végtelen 
nehéz küzdeni, pedig gyorsan kell a bajt eny­
híteni, mert különben következményei belát- 
hatatlanok.

A gyors segítség egyetlen módja pedig 
az önálló vámterületben van. Az ipar emelése, 
vasúti politika s egyéb társadalmi eszközök 
mind csak lassan hatnának s igy nem ment­
hetnek meg bennünket az örvénytől. Pedig 
kisbirtokos-osztályunk halálosén beteg s vei® 
a nemzet azt kiáltja az intézők fülébe: Adi 
uram isten segélyt, különben velem a nemzet 
oszlopa dől ki!

Országos kiállítás.
Szép napja volt e hő 2. Magyarországnak ! 
Megelégedés az arezokou, örömsugára * 

szemekben, önérzet a szivek fenekén.
Régen volt ily ünnepe e hazának.
A szorgalom sikeréről tesz tanúságot a 

Létát nem öldöklő fegyvereknek, hanem a béke 
szerszámainak köszönheti.

A csarnok készen áll. A városliget para­
dicsommá változott át. Az ország gazdasága, 
fénye, ipara, tudománya kultúrája vau benne 
öszpontositva.

Amegnyitó ünnep részletei 
A magyar nemzeti ünnep örömére, az 

egész főváros, mely most az egész nemzetet 
képviseli, ünuepies szint és pompát öltött ma­
gára.

Temérdek nép hömpölygőit az utczákon 
s a kiállítás helyszínén.

Tizenegy óra tájban érkezett meg az ud­
var :

Először jött a trónörökös és neje Stefá­
nia főherczegnő, zárt kocsiban, közvetlen kí­
séretükkel. A kísérlet tagjai három kocsiban 
foglaltak helyet. Utánuk jött Frigyes főher­
ceg Izabella főherczegnővel, majd Albrecht 
főherczeg nyitott kocsiban, nagy kísérlettel. 
Mintegy tiz perez múlva érkezett a Koburg 
herczeg! pár. Majd József főherczeg jatt ne­
jével és gyermekeivel, azután Károly Lajos és 
Lajos X iktor főherczegek Mindegyikük fényes, 
nagy sikerettel jött.

Tizenkét óra előtt valamivel érkezett 
meg a király fényes kísérettel.

A király a királyi pavillonba szállt le.
A király megérkezése után Széchenyi Pál 

gróf földmiveiés-, ipar és kereskedelemügyi 
miniszter bement a királyi pavilion emelvé­
nyén ; ebben a pillanatban a felállított katonai 
zenekar a néphimuuszt játszotta, azután a ki­
állítás védnöke, Rudolf trónörökös, a követ­
kező beszédet intézte ő Felségéhez :

Császári és apostoli királyi felség !
Legkegyelmesebb urunk 1
Boldogító azon pillanat, melyben a fel­

séges uralkodó elé azou hódolatteljes kérelmet 
intézve járulhatok — miszerint az itteni kiál­
lításnak az első és egyszersmind legjobb fela­
vató üdvözletét adja meg, további útjára ki­
rályi szavával.

Egy évezreden át tartotta főn magát 
ez a nemzet, úgy a szerencse — mint balsors 
változatai közt, s az ősei á tál elfoglalt földön 
egy hatalmas közéletet alapított meg.

E mai napon njult erőben egyesülnek 
szent István koronájának minden országai egy 
béke ünnepélyben, mely a bel- és külföldnek, 
fényes látványát mutatja fel aunak, mivé emel­
kedett Magyarország, viszonylag rövid idő 
alatt felséged bölcs, felvilágosult és odaadás- 
teljes kormányzata s a nemzet lelkesült haza- 
fisága mellett.

Ez a nagy, sőt meglepő elóhaladása Ma­
gyarországnak a közmivelődés munkálataiban, 
e helyütt egy tágas, szingazdag képben vau 
összefoglalva.

A szent István koronája országait lakó 
népek értelmessége, igyekezete és képessége, 
a természet kincseit magasra emelve, gyümöl­
csözővé tette.

Valódi hadszemléje ez Magyarország 
mezei, erdei ős gazdászatának és állattenyész­
tésének, bányaművelésének ipari és kézműves 
ségi erejének, irodalmi és tudományos, művé 
szí és építészi alkotásának és tanügyi fejlő­
désének.

Itt bírjuk a tényleges tanúságait azon, 
épen úgy belterjes, mint egészséges kifejlődés­
nek, melyre a hazafi teljes elégtétel érzeté­
vel tekint.

ürömmel fogják Magyarországnak ezen 
eiőhaladását mindazon egyéb országok üdvö­
zölni, melyek felségednek megáldott jogara 
alatt egyesülvék, — s az idegen nemzetek ho­
nossal, kik a kiállítást tanulmányozni fogják, 
újabban is igazságos elismeréssel fognak Ma­
gyarország tetterejének és szellemének adózni.

Ezen érzelmektől emelve, ezen gondola­
toktól áthatva, intézem felségedhez azon leg­
alázatosabb kérésemet, kegyeskedjék felséged 
ezen kiállítást megnyitottuak nyilvánítani.

A trónörökös beszéde után a király kö­
vetkezőleg válaszolt:

Azon magasztos ünnepély, mely bennün­
ket ma e helyen egyesit, méltán a legószin- 
tébb örömmel töltheti be keblünket, mert egy 
oly mü felavatása áll előttünk, mely mint a 
szorgalom és becsületes munka, az anyagi és 
szellemi teremtőerő szüleménye s az erre hi­
vatott összes tényezők tevékeny, szakértő és 
hazafias közreműködésének vívmánya, hivatva 
van a világ előtt nemcsak magyar koronám 
országainak áldásdus fejlődését feltárni, hanem 
egyszersmind fenhangon hirdetni, hogy ezen 
szép országok, a culturállamok közt minden 

i tekintetben méltó helyet foglalnak el.



:*

DEBRECZEN.

Őrömmel jelentem meg azért, hogy ezen 
— jelentőségére nézve a közönséges kiállítá­
sok színvonalán felál álló, méltán nemzetinek 
nevezett ünnepélyt jelenlétem által felavassam, 
s reményiem és óhajtom, hogy annak sikere,, 
az ahhoz kötött várakozásoknak minden irány­
ban megfeledve, nemcsak a fentjelzett czélo- 
kat biztosítsa,' de egyszersmind a szorgalom 
és áldásthozó munka ösvényén való folytonos 
és fokozott haladásra hathatós ösztönül szol­
gáljon.

Ezen reménytől és óhajtástól áthatva, a 
kiállítást ezennel megnyitottnak nyilvánitom.

Úgy a trónörökös, mint a király beszéde 
után a zenekar tust húzott s a közönség él­
jenezte beszédeiket.

Ezután Tisza miniszterelnök intézett rö­
vid beszédet a királyhoz :

Fogadja kérem felséged, kegyelmesen 
azon hálának és köszönetnek kifejezését, me­
lvet velünk együtt az egész nemzet érez azért, 
hogy az országos kiállítást személyesen meg­
nyitni méltóztatott és legyen oly kegyes a 
kiállítást megtekinteni-*

A köruta kiállításban.
A mini zterelnök szavainak elhangzása 

után megindult a menet és haladva, az ipar­
csarnok nyugati kapujának tartott. Itt volt 
felállítva a sátor, a mely alatt rossz idő ese­
tén megtartották volna a megnyitási ünne­
pélyt.

A menet előtt haladt a fiatal mágnások­
ból alakult rendező bizottság ; ezután jött ő 
Felsége, karján vezetve Stefánia fóherczeg- 
asszonyt, inig a király balján Széchenyi Pál 
gróf szoigált magyarázatokkal. Rudolf trónörö­
kös Matlekovics Sándor és Zichy Jenő gróf 
kíséretében jött.

Őket követték : Károly Lajos főhg, Ottó 
főhg, Lajos Viktor, Albrecht és József főher- 
czegek, továbbá Klotild, Izabella és Koburg 
Lujza főherczegasszonyok, Mária Dorottya és 
Margit fóherezegnőkkel. Ezután jöttek a kísé­
retek, diplomaták és katonai méltóságok.

Az iparcsarnok előtt ezer meg ezer fő­
ből álló közönség éljenezte meg a menetet, 
mely fény és pompa tekintetből minden kép­
zeletet felülhalad. Midőn ő Felsége a bejárat­
hoz ért, a két oldalon elhelyezett márvány 
emléktáblákról lehullott a lepel.

Midőn a király az iparcsarnokba belé­
pett, megszólalt az orgona, melyen Köszler a 
Kölcsey-himnusz változatát játszotta. A menet 
balra indult, és végig haladva a butorszobá- 
kon, ő Felsége egy-egy pillantást vetett a dí­
szesnél díszesebb fülkékbe. Majd a fonó- és 
szövőipar csoportját tekitette meg, egyes 
iparosokat meg zólitott és megjegyezte, hogy 
a szíj- és nyereggyártás nálunk igen szépin 
virágzik.

Hosszasabban időztek a müvirágkiáilitás 
előtt, mely különösen Stefánia főherczegnének 
nyerte meg tetszését, majd a szökőkút, az 
egyházi ruhák, az üvegipar csoportjai eiőtt el­
haladva, a fém- és v&sipar csoportjánál időz­
tek hosszasabban és ő Felsége örvendetes tu­
domásul vette, hogy a kiállított tárgyak itthon 
készültek magyar munkások által. Jungfer 
Gyula mülakatos felajánlotta Stefánia tőher- 
czegnőnek az egyik vasrózsát, a mit a főber- 
czegné köszönettel fogadott és ő Felsége meg­
jegyezte, hogy olyan, mintha czukorból volna.

A menet ezután a déli kapun át az er­
dészeti pavillonba ment. Itt Bedő Albert fö- 
erdőmester fogadta ő Felségét, ki örömét fe­
jezte ki a fölött, hogy a kiállítás oly rendkí­
vül sikerült.

A király hosszasabban időzött Rudolf 
trónörökös vadászati kiállításánál, majd meg­
nézte a különböző vizfogó és fausztató dom- 
bormintázatokat, kérdezve, vájjon azok az ál

lami uradalmakból valók e, a mire Bedő igen-Wgyar gazdának nincs más teeulője, mint meg
levő gabona-készletét — mit még az adó és 
mindennapi szükség magtárában meghagyott
— jobb idők fordultáig visszatartani, az el­
adástól óvakodni, mert ha a kivitelünkre min­
den esetre nagy befolyásáéi levő angol-orosz 
összeütközés megtörténik és az aratási kilátá­
sok épen kedvezőtleneknek mutatkoznak: a 
gabona-árban oly emelkedés fog beállani, mi a 
gazda helyzetére lényeges javulást biztosit 
még a külföldi gabona-vámok érzékeny ma 
gassága mellett is.

Ugyde az a kérdés, hogy vájjon gazdáink 
magtárai, az eddigi túlságos alacsony gabona­
árak mellett is nem ürültek-e ki s van-e annyi 
készlet, hogy abból meg eladásra is jusson? 
És mert inkább üresek a magtárak: Magyar 
ország gazdaközönségére és ez áltál az egész 
országra nézve a legszomorubb kilátásaink 
vaunak a rossz aratási kilátások miatt.

Egyedül a csodás isteni gondviselésben 
lehet reményünk, mely remény kell, hogy el 
ne hagyjon édes mindnyá]unkat.

nel válaszolt.
Ezután Albrecht főhg uradalmainak pa- 

villouja felé mentek. Midőn Albrecht főhg ész­
revette, hogy a menet arra tart, előre sietett 
és a bejáratnál fogadta a királyt, a ki meg­
nézte a nádasok és a vízinövények közé elhe­
lyezett gyönyörű kitömött szarvast.

A király most a horvát pavillont láto­
gatta meg. A horvát bán nem volt jelen, mert 
neje beteg. Bedekovich horvát miniszter, Hűm­
mel oszt. tanácsos fogadták ő Felségét, ki a 
bejáratnál üdvözölte Angyelics pátriárkát.

A horvát miniszter rövid beszédet tar­
tott, megköszönve a király kegyét, hogy meg­
ragadta az első alkalmat a horvát kiállítás 
megtekintésére. A pavillonban hosszabb ideig 
volt a király, azután visszatért a királyi pa­
villonba és innen délután 2 órakor kíséreté 
vei eg'tltt elhajtatott.

ő Felsége kijelentette Matlekovics kiállí­
tási elnöknek, hogy rendkívül szép, a mit lá­
tott ; igen meg van elégedve, a trónörökös pe­
dig e szavakkal hagyta el a kiállítás terüle­
tét : -Erre mi valóban büszkék lehetünk,*

Aratási kilátásaink,
Debreczen, 1885- máj. 3.

Az angol-orosz összeütközésnél közelebb­
ről érdeklik Magyarországot saját belügyei és 
viszonyai, legközelebbről pedig az aratási ki­
látások.

Azonban mintha belügyeink mizériával a 
gondviselés is ősszeszövetkezett volna vesz­
tünkre és megrontásunkra.

Pár hónapi időköz választ el minket az 
aratástól, s már ilyenkor a magyar gazdának 
előre kell gondoskodnia az aratási munkálta­
tásról.

Azonban a kilátások országszerte olyanok, 
melyek ■ reménykedő gazda számításaira a 
legkedvezőtlenebbek.

Megszokta a magyar gazda, hogy Szent- [ zárt levegőn s pipabüzös Ill ik osztályú varó 
György-napkor már az őszivetésben a nyúl el- jj terem falai között kell töltenie az időt a kö 
bújhasson, mert csak akkor várhatja fáradlsá- j zönségaeK. Nagyobb városokban p. o. Debre 
gának áldásos gyümölcsét. Azonban ma már $ czenbeu is — az ilynemű intézkedéseknek he 
májust értünk és az őszivetések általában véve lye van, hol a hely szűk volta még a hivata 
oly ritkák, meg nem bokrosodottak, hogy a j los közegek közlekedésére is alig alkalmas: 
gazda reményét nemcsak szétfcszlatják, de j de mért vau ez igy Hadbázon, a hol az összes 
mély aggodalomra szolgáltatnak okot.

ä sétatér közé s ez esetben a sok kellemetlen­
ség kerülve van. — Felhívjuk a városi elöl­
járóság és vasutigazgatóság figyelmét e fele­
ségre s egyszersmind elvárjuk annak orvos­
lását is.

Más tárgyra is áttérünk. Van t. i. Had­
házon egy magyarul beszélő s magát magyar­
nak valló honfi, ki a kenyér szükségletben 
szenvedő városi nép nyomorúságát arra hasz­
nálja fel, hogy a nyomorban sinylóknek ad 
kölcsön rozsot aratásig 1 méter mázsa rozsra 

m. m. rozs kamat fizetése mellett tehát

Vidék.
(Sétatér a hol sétálni nem szabad. Az uzsora.)

H.-Hadház, máj. 1.
Hadházon a vasúti pálya-háznál igen szép 

és térés fás sétatér van. — E városka közön­
sége az amúgy is egyhangú város unalmait itt 
szokta űzni, délutáni sétákkal. Az araujuezi 

5 szép napoknak ma már azonban vége, mert az 
újonnan kinevezett állomási főnök ur a közön­
séget ez élvezettől nem csak hogy teljesen 
megfosztotta, hanem még úgy az érkezőket 
váró mint az utazó közönséget sem bocsátja 
ki a pályaudvarra, s ez esetben niucs más mit 
tenni, mint vagy az épület folyosóján, vagy

Mi, kik az 1863. évi szárazságot megér­
tük, a jelenlegi időjárást összehasonlítva az 
akkorival, épen azon sárgás porfelhőt látjuk 
kavarogni fölöttünk, mely egy országra hozott 
Ínséget és nyomort. Az 1863-iki szárazság elő­
jelei jó korán mutatkoznak, mielőtt az őszi 
vetések lábra kaphatnak, a tavasziak kikelhet- 
tek és megerősödhettek volna, sőt nagyrészt a j kiutasítást kapjou. 
a kikéit tavasziak el-áreulvák. az elvetett ten-! pályaudvaron leven,a kikelt tavasziak elsárgulvák, az elvetett ten 
gerimag a föld alatt vakul meg, szóval a leg­
rosszabb kilátásai vannak a magyar gazdának 
a közeli aratásra, nem is számítva azon terü­
leteket, melyeken az őszivetéseket kiszáuíani 
kellett.

De a kedvezőtlen kilátások között az 
angol-orosz összeütközésből reánk nézve semmi 
előny nem kínálkozik, mert habár az angol 
flotta elzárja is az orosz kikötőket és meggá­
tolja is a kereskedelmi kivitelt, de ha nekünk 
nem lesz mit kivinnünk, az óriások összeütkö­
zése minket semminemű kndvező kilátással 
nem kecsegtethet.

Ily körülmények között a számitó ma­

személyzet egy bakter, egy pénztáruok és egy 
főnökből áll ? 1 s a forgalom is kicsi, de meg 
a terhek távol rakatnak le. Megj gyzendó meg 
hogy a város ingyen engedte ál a pályahaz 
körüli tért pályaudvarul s még is a város kö­
zönség is az ajtón álló durva bakteri parancs­
szóra kéuyteleu visszahúzódni s óvakodni attól 
nehogy a pályaudvarra kitépjeu s goromba 

De meg az áruyékszek a 
pályaudvaron leven, természetesen hogy a kö

A »DEBRECZEN« TARCZÁJA.
Mentve a becsület.
Irta : Francois Couppée.

Harmincz év óta Saint Germain város 
polgársága és arisztokracziája megegyezett ab­
ban az egyben : hogy St. Ávé kisasszony leg­
szebb ifjú leány az egész környéken. Dicsérték 
vallásosságát, előkeld megtartását, egyszerű, de 
Ízléses öltözékeit és gyöngéd bánásmódját, 
melylyel öreg nagyatyját ápolta — ki egyetlen 
szülője volt. Édes anyját csecsemő korában 
vesztette el, édes atyja utolsó órájáig hü ki­
rálypárti volt. Mellén sebesülve meg, — 1832. 
junius 6-án Chéne mellett a csatatéren halt 
meg Berry herczegnő kezeit csókolva, ki se 
bét ápolta.

A négy éves árva Blanchet tehát nagy 
atyja St. Ávé báró nevelte fel.

Az öreg báró, egykori emigráns és a 
gyermek Blanche, nyugodtan visszavonulva él 
tek az ősi kastélyban, mi lyre nemcsak ők, de 
még a lakosok is büszkék voltak s nem fe­
ledték el megmutatni a városokon átutazó 
idegeneknek, mint a városnak egyik diszét. 
15-dik századból fennmaradt épület volt ez, 
oszlopokon nyugvó, hegyes tetővel és három 
emelettel, feldíszítve kőszobrokkal, faragványok- 
kal és angyalokkal. Azt sem feledték el meg­
jegyezni, hogy ott lakik St. Ávé kisasszony, a 
legszebb és legnemesebb leány a városban.

Legnemesebb ? Igen. A St. Ávé család 
a 30 éves háborúk idejéből származott.

A legszebb ? Igen. Ha a nagymisére ment 
nagyatyja karján, a magas büszke leány arany- 
szinti hajával,nyúlánk termetével mint Dianna, 
általános suttogás keletkezett az összegyűlt 
hívők között.

Rangjához, születéséhez szegény volt s 
ezért 25 éves korában sem akadt kérője. Azok, 
kik látták ót egyedül, gondolatokkal tépelődve, 
visszaijedtek a szenvedélytől, mely fekete sze­
meiben égett.

* ** _ . 
Hajdan, a régi jó időkben, mikor St. Ávé 

báró hátán borjut, oldalán kardot viselt, egy 
paraszt származású ifjú volt körülötte. Szol­
gája vagy inkább fegyverbe: dozója, Loic Hu- 
elgoat ez időtől kezdve sohasem hagyta el, 
együtt szenvedve a rósz, s mulatva a jó na­
pokat. Együtt őszült meg urával. Most ó volt 
a kastély felügyelője, — éber őre.

Az élet kihalt, egyhangú volt az ősi fé­
szekben. Soványan éldegéltek néhány szántó­
föld jövedelméből, mit a bérlők terményekben 
fizettek le.

Látogató nagyon ritkán akadt, csak ne­
hány vén asszony s egy két esernyós uraság.

Ha szép idő volt, egyet sétáltak a kert­
ben az ős fák árnyékában. Ilyenkor a báró 
nehány ismerősét köszöntötte a rácsozaton ke­
resztül, — Blanche pedig az utána szaladó 
suhanezoknak adott nehány sous-t. Ha pedig 
esett az eső — s akkor esett két-három hétig 
is — a szobát őrizték.

A nagyapó a kandalló játszó lángjai mel­
lett a Gazetta de France-szal szundikált, 
Blanche ablakhoz ülve, gondolatiba elmerülve 
orsóját pergette gyorsan szép ujjai között.

A napok teltek fontosabb esemény nél­
kül, az órák ólomlábon haladtak ; a nagy fali 
óra gyászos hangon jelezte az időt. A néma 
csendét csak egy-egy faczipő kopogása za­
varta meg.

Loic Huelgoatnak, az öreg szolgának volt 
egy fia, kit nem is olyan regen a báró még 
ölében hordozgatott s ki ma, mint 18 éves 
ifjú készült elhagyni a aemlnariumot.

zönség ettől is el vau zárva. S ha mégis kény­
szerülve lenne a közönség azt igénybe venni, 
akkor kénytelen a pályaudvarra 10 kr belépti 
jegyet váltani, de a sétálást még ekkor sem 
veheti igénybe. Tudunk rá esetet, hogy a vo 
nat elindulásakor egy nejét a kupéhoz kisérő úri 
egyéu 50 kr ár pénzbírságra büutettetett a 
pontos főnök ur által. Azt igen helyesen teszi 
a főnök ur, ha a gyermekeket nem bocsátja 
ki a pályaudvarra, de a felnőtteket s városunk 
előbbkelőit épugy miut a köznép közül is a 
felnőtteket csak kibocsáthatná tatán ? Y agy ha 
a főnők ur annyira ragaszkodik a paragraphu- 
sokhoz, akkor huzasson korlátot a sinek és a

50% mellett. Mint tudjuk e városkában több 
ilyen jó madár él, kik felebarátaik nyomorusá- 
gait igy igyekeznek kihasználni s kizsákmá- 
nyoini. — Bővebb adatokat szerezve, nevük 
nyilvános közlésével leszünk szerencsések is- 
mertetni őket. ___ r. |.

Helyi hírek.
* Színi évadunk a tegnapi előadással vé­

get ért s következik a műkedvelői előadások, 
erőmüvészi mutatványok, nagy séták, nyári 
lakok, fürdők és utazások és igen sokakra 
nézve csak is az izzadság és unalmas esték 
évada. Színészeink a ma d. u. vonattal indul­
tak uj hazába — egyelőre csak a s.-a.-u j- 
helyi nyári állomásra. Kívánjuk, hogy a tu- 
lajdonképeni uj haza, a téli állomásul szolgáló 
Arad ne csak uj, de egyszersmind jobb haza, 
valódi Kánaán legyen rájuk nézve. Ha vá­
rakozásukban csalódnak, akkor gondoljanak 
vissza Debreczenre, a mely — lehet — talán 
nem is örökre vált meg úgy egyesektől, mint 
általában a társulattól is. Elmondhatjuk az 
idény végéu, hogy jó társulat búcsúzik el jó 
közönségtől. Tele házak, oly fényes anyagi si­
kerek, a minőket a „Koldusdiák“, „Ember tra­
gédiája“, „Gasparone“, „Arany ember“ szinre- 
hozatala, vagy p. o. legutóbb a Blaha Lujza 
veudégszereplési cyklusa képvisel, szólnak a 
közönség mellett, mely a bevégzett alakításo­
kat tetszéssel jutalmazta s ezenkívül szeretet­
teljes buzdítással vette körül azt, a kinek 
tehetsége szép jövőt Ígért. A sajtó elnéző volt 
s a jóért elhallgatta az esetleg megróvni valót. 
Krecsányi ur viszont a legkitűnőbb, legbuz 
góbb igazgatók egyike volt, kit ambicziója á 1- 
dozatokra tudott késztetni; ezt a bizo­
nyítványt ki kell állítanunk most, a válás per- 
ezében! És ha neheztelünk is reá, a miért 
igy hagyott a faképnél bennünket, ez is hízelgő 
reá nézve. Az operetté kitűnő volt;Hal- 
m a i n é csodaszép magas hangja, Ö r 1 e y 
Flóra élénk játéka, a korábban eltávozottak 
közül Erdélyi Mariette nagy oskolája és 
sikkje a megjelenésben s az I v á n y i Ma 
riska szép alt hangja feledhetlenek 
lesznek előttünk. Horváth Ar­
nold igyekvő, csinos hangú tenorista volt. — 
a komikusok oly jók voltak, hogy egy társu­
lat sem rendelkezik külömbekkel ‘.Németh 
József, Nyilasi Mátyás és B o r á n d Gyula. 
Az időközben már eltávozottak közül a b o- 
n y i Gyula és Kiss Mihály a fővárosban ép 
úgy megállják a helyüket, mint a hogy meg­
állották Debreczenben; Sajó Endre pedig 
sikerrel lépett fel Pécsett is. a társulat uj 
tagjai közül — kisebb-nagyobb ideig — hal­
lottuk S. V a d n a i Vilmát a ki reg kedvencze 
volt Debreczeunek, továbbá Hadai barito­
nistát és Fodor Fruzinát; Krecsányinál bi­
zonyára csak haladni, emelkedni fognak. A 
dráma tereu is láttunk jó alakítókat. S i p o s n é 
hősnői, K i s s n é szaiou-hősnői, Krecsá- 
nyiué pompás nyelve.-! menyecskéi és cselédei, 
Szabó Antal, e kitűnő apasziné sz, Hal­
mai mint bon vivant és intnkus, P á 1 fi y 
mint szerelmes színész, a F o 1 t é u y i pár és 
diskrét kómikumával V á c z i Vilma mind meg

Gyermekkorában Blanche kisasszonyt kí­
sérte midőn az a szegényeket látogatta meg, 
ó vitte az azoknak szánt ruhákat, élelmisze­
reket, most — és ezeu senkisem csodálkozott 
— vasárnaponként a báró gyöngélkedett, ő 
kisérte a templomba, oldalán haladt — a szolga 
fia, ki elég csinos volt, habár kissé kopottan 
öltözve.

„Ez a Loic apó fia“ mondogatták egy­
másnak az ájtatóskodók „i.i a papi nőveidében 
tanul.“ így akarta az öreg nemes megjutal­
mazni öreg szolgájának hűségét.

Fiát oly állásra segítette föl, mely azon 
időben egyike volta legtiszteletreméltóbbaknak. 
Azonban Sulpice, mikor bevégezte tanulmá­
nyait és pappá avatták volna fel, kijelentette 
atyja előtt, hogy semmi hivatást sem érez a 
papsághoz. Ezzel nagy szomorúságot okozott 
úgy a bárónak, mint Loic apónak s igyekeztek 
is őt mindenáron rábeszélni. Sulpice hajtha­
tatlan maradt s az öregek kénytelenek voltak 
belenyugodni. A báró egy jegyző mellé Írnok 
nak helyezte el a városban.

Csak vasárnaponként ment a kastélyba, 
mikor mindnyájan egy asztalnál étkeztek. Az 
öreg Loic apó is ilyenkor kiváló kedvezmény­
ben részesült.

Vacsora után az öreg szolga dolgát vé 
gezte, Sulpice felolvasott a bárónak és Blan- 
ehenak. Az öreg ur nem sokáig késett, hamar 
elaludt nagy karos székében, Blanche házi 
munkáját végezve figyelemmel hallgatott s ren­
desen igy szólt: „mára elég lesz Sulpice — 
ön fáradtnak látszik.“

És ő félbeszakította minden ellentmondás 
nélkül az olvasást. A könyvről zavartan te­
kintve körül látta, hogy a néma csendben egye 
dűl áll szép úrnője előtt, kinek lopva oly sok­
szor bámulta szép arczát, aranyszínű haját, 
melyről a lámpa sugarai számtalanszor meg­

törve verődtek viasza ; nézte hófehér kezeit 
és érezte, hogy szive hevesen dobog. Már a 
semináriumban élt szivében egy kép, s álmai­
ban egy alak jelent meg, egy elérhetetlen vágy 
élt lelkében : ő reá gondolt 1 a szolga fiát e
reménytelen vágy gyötörte szüntelen.

* *
Egy tavaszi estén, midőn a báró szokás 

szerint mélyen aludt karos székében, Blanche 
kérte Sulpice-t, hogy hagyja abba az olvasást; 
az ifjú, ki még ennyi bátorságot sohasem ér­
zett magában nem sütötte le szemeit, ha Blan­
che föltekintet rá, elhalványult, majd kipirult 
tüzes tekintetétől.

Egyszerre fölállott, hozzá ment, s mielőtt 
Blanche igy szólhatott voina: „Sulpice, — 
mit tesz ön ?“ szenvedélytől ittasan átölelte, 
alvó nagyatyjától két lépésre, s forró csdko 
nyomott ajkára. ,

így tejlődött ki közöttük őrült szerelem. 
Sulpice éjjelenként, mint tolvaj surrant e a 
házak árnyékában, gyorsan eltűnve, ha egy-egy 
elkésett kóbor lépteinek zaját hallott®- ,a* 
tosságát megkettőztette minél közelebb ért a 
kastély hozMidőn már a kastélyban volt, óvatosan
egyik kezével a falat tapogatta, másikban czi- 
pőit vitte, mert e régi épületnek padozata i 
volt száradva s a legkisebb mozgásra is átko­
zottul recsegett. Csendesen ment fel a lépcsőn, 
lélegzetét visszatartva s minden neszre figyel • 
Nemsokára hallani lehetett a folyosón egy más 
lény lélegzetét, ki ép úgy mint ó, igyekezett 
azt visszatartani. Végre kéz kezet érinte, 
egymást átölelve leikök egybefort.

így telt egy boldog óra, remegés és té­
lelemtől elhalt a csók ajkukon, a legkisebb 
nesztől megzavart ölelések között telt a halot­
tak órája.

És ők boldogok voltak. Egymást átölelve,

annyi elsőrendű erői a 1 
mester, Baiogh is nyere* 
az ó vezetése alatt al 
összevágöbb lett; haladni 
kar, melynek nekány t:l 
főzi Etel. S z i d a Tfl 
ticza, — Gulyás hl 
és S z a b ö Endre) íl 
s ha igyekesznek, bízo l 
szereplőkké lógnak válil 
jó társulatot engedünll 
igazgatónk, Aradi <1 
lattal fogja a Krecsányíl 
baja lesz az, hogy il 
forceirozta a ni 
jük a legjobbat s egyel 
csét es sok sikert a ti

A tegnapi bucsil 
előre közöltük szombati 1 
Antal lendületes epiil 
mind vasárnap szinreki 
közönség élőit. A köl 
színész, a hősnő mind 1 
szókat az epilogban, ml 
kés eljenei viszonoztak! 
bokrétákkal leptek ml 
pedig tegnapelőtt és 1 
hullott a színpadra, II 1 
távoztakor, az. ind: haza 
védtisztikar részéről 1 
emli jük, hogy előadás 1 
tartatott a nagyerdei 1 
után táucz következel 
zenéje mellett, köztien 1 
adások. Jelen voltak al 
és számos müDarat. ki 
kesztő indítványára azl 
10 év múlva talalkoznjj

* A frőbel gyerrrJ
kezU-tet tartott, közép J 
létében. Az ertekeziel 
ügyelő ur nyitotta meg! 
let egy idő óta részvl 
felteszi azon kérdést, | 
az egyletet továbbra iJ 
látni. Erre gr. I! e t h 1 
felelt, ki az egyletet j 
kívánja s ezen óhajai I 
érvekkel bizonyitja. t i 
rikué az egyiet feloszl 
s a tökét mindaddig ki 
az egylet magamagát al 
tartani. Erre ho.-szahl 
után Bethlen Miko Hol 
gadva. Ezután követkel 
selö-karnak uiegvaiaszn 
gessé vált, miután Kisj 
a tisztviselők lemondj 
hogy csakis a kozgyüij 
köszönésüket. Erre ii 
egylet buzgó elnöke 
kész az elnökséget mj 
egy férfi elnököt vau 
Sándor tanár urat a jij 
állásra egyhangúlag ki 
jenzések között eitogal 
állás töltetett be. Máj 
egyhangúlag megvatasj 
Kiss József ur bezál 
ülést hivott össze, mell 
egylet javára! 
kedvelői elöauj 

* Az eső. Yegrel

érezték szivök heves 
doltak a veszélyre, i 

„11a egyszer ni 
ehe remegve . . . „Ar 
szolt Sulpice — de 
mód, melylyei mind 
hogy ha ehez keit fo

A mit a sors el 
lett történnie.

Egy éjjel Sulpit 
iopózva, felre lepett 
az nagy robajjal eset 

— Étvágyunk \ 
kétségbe esetten. S 
gást lehetett eszreve 
gyorsan felhúzta, az 
Suipice azon át men 
tös fényénél, mely a 
észre, hogy Sulpice 
átölelte s örömtől it 
pice együtt hatunk i 

— Nem, szóit 
halok meg !

Ezalatt a báró 
állva a folyosón, így 
jöjj, siess, férfi ha: g 
bájában. Szerencsét!« 
házamban, vedd fegi 

Sulpice megfog 
„ Tudom, hogy nagyi 
mentem az ön és cs 
báró átlépi e küs 
Mondja, hogy az ön 
és hogy ön ölt meg 

E szavakat mc 
s élettelenül rogyott 
azoa perezben nyitó 
p küszöbön, hosszú
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vjódött ki közöttük őrült szerelem.
- -lenként, mint tolvaj surrant el a 

irnyékában, gyorsan eltűnve, ha egy*egy 
k: or lépteinek zaját hallotta. Ova- 

t '.Liegkettöztette minél közelebb ért a 
hoz.

már a kastélyban volt, óvatosan 
ezével a falat tapogatta, másikban czi- 

:te. mert e régi épületnek padozata ki 
áradva s a legkisebb mozgásra is átko- 
recsegett. Csendesen ment fel a lépcsőn, 
rét visszatartva s minden neszre figy**t- 
kára hallani lehetett a folyosón egy más 
legzetét, ki ép úgy mint ő, igyekezett 
szatartani Végre kéz kezet érinte, 
it átölelve leikök egybefort. 
gy telt egy boldog óra, remegés és fé- 
51 elhalt a csók ajkukon, a legkisebb 
1 megzavart ölelések között telt a halot-

|£s ók boldogok voltak. Egymást átölelve,

összevágóbb lett; haladott alatta a férfi és női 
kar, melynek nekány tagja, (mint p. o. S e r- 
főzi Etel. S z i d a Teréz és Völgyi Ka- 
ticza, — Gulyás Mihály, Kádas Imre 
és Szabó Endre) idővel kiemelkedhetnek 
8 ha igyekesznek, bizonyára jóravaió magán­
szereplőkké lógnak válni. Egy szóval — igen 
jó társulatot engedünk át Aradnak. — Uj 
igazgatónk, Aradi G. csak igen jó tártársu­
lattal fogja a Krecsáuyi társulatot feledtetni s 
baja lesz az, hogy Krecsányi ur kissé. . . 
forceirozta a műsorát. De hát remél­
jük a legjobbat s egyelőre kívánjunk szeren­
csét és sok sikert a távozóknak!

*

A tegnapi bucsu-elóadás programmját 
előre közöltük szombati számunkban. V á r a d i 
Antal lendületes epilogja mind szombaton, 
mind vasárnap szinrekerült, tegnap elég nagy 
közönség előtt. A költő, az igazgató, a hős- 
szinész, a hősnő mind nyertek megható búcsú 
szókat az epilogban, melyeket a közönség lel­
kes éljenei viszonoztak. A hölgyeket tisztelőik 
bokrétákkal lepték meg. Ö r 1 e y Flóra ele 
pedig tegnapelőtt és tegnap gyöngyvirág eső 
hullott a színpadra, II almainénak pedig 
távoztakor, az indóházbau nyújtottak át a hon- 
védtisztikar részéről szép bokrétát. — Meg- 
emlijük, hogy előadás utáu bucsuestély 
tartatott a nagyerdei vendéglőben; a vacsora 
után táucz következett a Magyari-testvérek 
zenéje mellett, közben tűzijáték és tréfás elő­
adások. Jelen voltak a színtársulat nagy része 
és számos müDarat, kik Tóth László szer­
kesztő indítványára azt a fogadást tériek, hogy 
10 ev múlva találkoznak e helyen.

* A frőbel gyermekkort tegnapelőtt érte 
kezletet tartott közép-számú résztvevők jelen­
létében. Az értekezletet K i s József taufel 
ügyelő ur nyitotta meg. Előadja, hogy az egy­
let egy idő óta részvétlenség miatt sinylik 
felteszi azon kérdést, vajon meg kell e tarta- 
az egyletet továbbra is, vagy pedig azt felosz 
látni. Erre gr. Bethlen M i k ó Róza úrnő 
telelt, ki az egyletet mindenáron megtartani 
kívánja s ezen óhaját mindenki állal helyeselt 
érvekkel bizonyítja. Utálnia Berger Hen 
rikné az egylet feloszlatását hozza javaslatba 
s a tökét mindaddig kamatoztatni kívánja, inig 
az egylet magamagát a tőkéből lesz képes fen 
tartani. Erre hosszabb vita keletkezett, meí 
után Bethlen Mikó Róza indítványa le t elfő 
gadva. Ezután következeit a leköszönt tisztvi 
seió-karnak megvaiaszlása. Ez azonban felesle 
gessé vált, miután Kiss József nem fogadta el 
a tisztviselők lemondását; úgy nyilatkozván 
hogy csakis a közgyűlésnek nyújthatják be 1 
köszönésüket. Erre Búzás Eiekné úrnő az 
egylet buzgó elnöke úgy nyilatkozik, bogy 
kész az elnökséget megtartani, ha mellé még 
egy férfi elnököt választatnak. Fazeka 
Sándor tanár urat a jelenlevők a feuntemlitett 
állásra egyhangúlag kikiáltottak, ki is azt él 
jenzések között elfogadta. Ezután a pénztári 
állás töltetett be. Mártó n Imre ügyvéd ur 
egyhangúlag megválasztatott. Erre az ülést 
Kiss József ur bezárta s inára választmányi 
ülést hivott össze, melynek egyik tárgyát a z 
egylet javára rendezendő mű­
kedvelői előadás képezi. (K. II, I )

* Az eső. Végrevalahára megjött onnan

az eső országosan zubogott tegnapelőtt és teg 
nap is. Nálunk is égik. Dús esőt jelentenek a 
következő vidékekről: Paks, Kalocsa, Szeged, 
Ada, Zenta, Becskerek, Gyöngyös, Eger, Ver­
sen, Temesvár, Arad, N.-Várad, Szathmár, 
H.-M.-Vásárhely, Siófok, Keszthely, Szolnok, 
Orosháza, Selmecz, Puncsova, Újvidék, Lep' 
seny, Orsóvá, Csáktornya, Fiume, Trencsin, 
Nyitra. Hazarészünkbői eddig nem erkeztek 
jelentések.

Búcsúszó. Mindazon igen tiszteit ős- 
merőseim és jóakaróim, kik négy téli évadon 
át Debreczenbee működésem alatt becses ba­
rátságukkal megtisztelni kegyeskedtek, miután 
hirtelen elutazásom miatt személyesen és 
egyenként tőlök el nem búcsúzhattam, fogad­
ják ez u on búcsú üdvözletemet; átalában há­
lás köszönetemet nyilvánítom a melyen tisztelt 
szinpártoló közönségnek, mely irányomban — 
érdemen felül — folyvást oly sok jó indulatot 
tanúsított, s szívből jövő Istenhozzádot mon 
dók nemes Debreczen »árosának, melyet hogy 
minél előbb viszontláthassak legforróbb óhaj 
fásomat képezi — Az ég áldását kívánom 
miudnyájokra, tartsanak meg örökbecsű barát­
ságuk és szives jó emlékezetűkben. Debre- 
czen, 1885. május 4. Tisztelettel : Németh 
József színész, a budapesti népszínház tagja.

' Botrány. Az ügyvédi kamara folyosója 
nagy botránynak volt e napokban színhelye, 
Egy fiatal ügyvéd ugyanis bottal megtámadott 
egy peuz-ügyuökót, igy akarván elégtelek venni 
az ügynök által ellene irt két rendbeli gúny 
iratért. A megtámadott tüdőbeteg, gyönge em 
bér s igy másnemű elégtétel vevese sokkal di 
cséretesebb lett volna az ügyvéd urra. — Nem 
hinnők, hogy a dologból — párbaj kerekednék 

Az iparoskor zászló felavatás! ünne 
pélye ez évi június hó 14-en lartatik meg 
„Nepkertbeu“, mely alkalomra nagyszerűen 
lesz az feldiszitvn és kivilágítva. Mint érté­
sünkre jutott a zászló anyai tisztet a köztisz­
teletben álló S e s z t i n a Lajos urnák a ke- 
re kedelmi és iparkamara igen derék elnöké 
nek kedves neje: B e ő r Julia ó nagysága volt 
szives elvállalni, kit a küldöttség tegnap tisz­
telt meg látogatásával ; a zászló anya S e s z- 
t i u a Lajosné úrnő ó nagysága S z i k s z a y 
Lajos kör elnök felkérése folytán szívélyes 
szavakban köszönte meg a megtiszteltetest, s 
felkérte Vadon Sándor titkárt és az elnök 
séget a további teendők megállapítására, s 
reményét fejezte ki, hogy az ünnepély, mely 
nagy horderejű lesz az iparoskörre nezve, a 
nagy közönségnél is pírtolá^ra találand annál 
is inkább, mivel az a szegény iparosok felse- 
gélésére rendezendő jótékony czélu 
sorsjátékkal leend egykötve. — Igen 
örvendünk mi is a szerencsés választásnak, 
adja az ég, hogy a kitűző t nemes czélt ered­
mény dús siker koronázza. Éljen soká a zászló 
anya s vele együtt az iparoskor ! !

* Előléptetés. II a n k e Kálmán II. osz­
tályú százados a lG-ik huszárezrednél, váro­
sunk szülötte I. osztályú századossá, — a 
helyben állomásozó 15 ik huszárezrednél Búr 
k a Antal hadnagy főhadnagygyá iépíettet- 
tek elő.

* Városi hírek. — Avár. tanács 
mai napon tartott ülésében Krecsány 
színigazgató által letett biztosítékot visszatar­
totta a színházi felszerelésekben tapasztalt 
hiányok fedezésére. — Szűcs Mihály ur, 
Debreczen város nagyérdemű polgára és vá 
rosgazdája, tegnap ünnepelte meg születésének 
78-ik a város szolgálatában eltöltött hivatal 
nokságátiak 55-ik évfordulóját. A derék tiszt 
viselő jubileumán a város hivatalnokok legna­
gyobb része sok jót kívánva, megjelent. — A

lóosztályozás (állami czélokra) a város 
istállójánál kezdetét vette, a lóvizsgálat e hó 
8—9 én pedig a Hortobágyon fog megejtetni.
A vár. adóügyosztálynál a III 
oszt. kereseti adó megállapítása az állam ré­
széről Buttykai p. ü. előadó, a város ré­
széről pedig Tikos József hiv. jelenlétében 
kezdetet vette. — Az orsz. kiállítás 
alkalmával rendezett udvari ebédre városunk 
polgármestere is hivatalos volt, ő azonban nagy 
elfoglaltsága miatt nem rándulhatott fel a 
megnyitási ünnepélyre.

* Alkalmi vers. Az iparos kör 
zászló fdavatási ünnepélye alkalmával elszava­
landó ünnepi költemény megírására Gáspár 
Imre lapunk f-lelős szerkesztője kéretett fel 
és bízatott meg.

* A nagy erdei kútba — a mint már 
említettük — nehány nap előtt beugrott egy 
nő, de a vizet a?óta nem szivattyúz­
ták ki. Megköszönhetik a nagyerdei kút vi­
zének fogyasztói ezt a figyelmet a főmérnök 
urnák, kirül azonban azt sem halljuk, hogy 
kút átalakítását már elkezdette volna.

* Köszönet. Vig Mihálvné részére ado­
mányoztak : Both Mária 50 krt, özv. Daróczy 
Andrásáé 50 krt, özv. Kovács Imréné 40 krt, 
Csonka Lajosné 20 krt, Hurka Ferencz ur 1 
frt 20 krt, Kerekes Jőzsefné 30 krt és egy 
darab szappant; — mely kegyes adományokért 
fogadják legforróbb köszönetemet a szegény 
beteg nő nevében. Debr. 1885. Május 4 özv, 
Harangi Jánosáé.

* Helyiség változtatás. Kovács Gábor 
helybeli ügyvéd, irodáját a piacz-utcza Vecsey 
házból, kis várad-uteza 2091. számú házba 
telte át._

* Öngyilkos csecsemő. A rendkivülisé 
gek korszakát éljük. Maholnap nem lesz már 
előttünk semmi sem újság, mert mindehhez 
hozzászokunk. A hallatlan dolgok közé soro 
juk azt az esetet is, mely pár nappal ezelőtt 
Íi.-K. Pályi községben megtörtént. Izsák Jó 
zsef földmives 10 hónapos fiú gyermeke a ból­

ét átkötő fonalra felakasztotta magát!
beküldött levél komolynak állítja az öngyil­
kosságot, bárha sok szó fér hozzá s aligha 
csalódunk, ha mi meg azt állítjuk, hogy a 
vélt öngyilkosság helyett a vétkes hanyagság 
okozta a halált akképen, hogy a magára ha­
gyott csecsemő a bölcsőből kifordulás közben 
akaratlanul jutott a fonal-hálóba, mely nek 
egyik szála életétől fosztotta meg

* Dinnyészet. Az idén — mint máskor 
is, — városunkban többen foglalkoznak a ne­
mes fajú dinnye termeléssel, mi igen kedves 
és szórakoztató foglalkozás levéti, igen dicsé­
rendő. — Az itteni föld talaj igen kedvező 
arra nézve, s mint alkalmunk volt tapasztalni 
több helyütt már szépen kikeltek a kedves 
kis növénykék, és reményt nyújt arra, hogy 
a nyár folytán kitűnő dinnye csemegét is Íz­
lelhetünk.

erezték szivök heves dobbanásait s nem gon­
doltak a veszélyre, mely őket érheti.

„lla egyszer meglepnek !“ suttogta Blan­
che remegve . . . „Arra én is gondoltam, vála­
szolt Sulpice — de ne féljen, mert van egy 
mód, melylyei mindent megmenthetek. Igaz, 
hogy ha ehez kell folyamodnom, fájni fog.

*
A mit a sors elvégzett, annak meg kel­

lett történnie.
Egy éjjel Sulpice kedvesének szobájába 

lopózva, félre lépett egy széket feldöntött, s 
az nagy robajjal esett a padlóra.

— Elvagyunk veszve ! suttogta Blanche 
kétségbe esetten. S valóban nemsokára moz­
gást lehetett észrevenni a házban. A függönyt 
gyorsan felhúzta, az aolakot kinyitotta, hogy 
Sulpice azon át menekülhessen s a hold ezüs­
tös fényénél, mely a szobát elárasztotta, vette 
észre, hogy Sulpice tőrt vett elő, hozzá rohant 
átölelte s örömtől ittasan szólt : „Ugy-e Sül 
pice együtt halunk meg ?“

— Nem, szólt ez csendesen, egyedül én 
halok meg !

Ezalatt a báró lerohant a lépcsőn s meg­
állva a folyosón, igy kiáltott: — Loic, Loic, 
jöjj, siess, férfi hangot hallottam leányom szó 
bájában. Szerencsétlenség vagy gazság történik 
házamban, vedd fegyvered és siess !"

Sulpice megfogta Blanche kezét és szólt: 
„Tudom, hogy nagyon bűnös vagyok, de meg 
mentem az ön és családja becsületét, mikor a 
báró átlépi e küszöböt, én halott leszek. 
Mondja, hogy az ön tudta nélkül jöttem ide, 
és hogy ön ölt meg erénye tisztaságát vedve.

E szavakat mondva a tőrt szivébe döfte 
s élettelenül rogyott össze. Ideje volt. A báró 
azoe perezben nyitotta ki az ajtót, s 
S küszöbön, hosszú háló köntösében, szétzilált

hajjal, egyik kezében lámpa a másikban pisz­
tollyal.

az öreg Loic a háta mögött állott. 
Belépni készült, midőn Sulpicet, pillan­

totta meg, ki halva feküdt a szőnyegén. Meg- 
tántorodott, hangja elakadt s némán, mereven 
tekintett leányára.

Blanche, midőn Su’pice szivébe mártotta 
tört, ájultan esett egy székre. Főleszmélve 

tekintete a báróéval ta'álkozott, a hullára mu­
tatva, kinek utolsó szavai még fülében cseng 
tek, lassú megtört hangon szólt : Szobámba 
merészelt jönni, hogy meggya ázzon, én védtem 
magam s megöltem őt. .. .

Az ősz nemes arcza kiderült, a fegyver 
kihullott kezéből, Blanchehoz rohant, keblére 
szorította, melyen Blanche irtózattal takarta 
el arczát.

— Valódi St. Avé vagy, köszönöm 
leányom.

Háta megéri elfojtott fájdalmas zokogás 
hangja ütötte meg fülét: az öreg Loic apó 
térdelt fia mellett s mikor Blanche felemelte 
fejét, esdekelve. szemeit törülve, igy köuyör 
gött: „Bocsásson meg kisasszony ! .“

— Mentve volt a becsület!
** *

Tizenöt nap múlva Loic Guelgoat apó 
fájdalmában meghalt, nemsokára követte 
báró is, de megérhette unokájának győzelmét, 
a törvényszék egyhangúlag felmentette őt.

St. Avé kisasszony vén leány maradt.
Az ősi kastély mellett elmenve, mégmost is em­
legetik : itt lakik a hires St. Avé kisasszony 
ki fiatal korában a legszebb volt az egész kör 
nyéken s ki atyja egyik szolgájának fiát tőrrel 
szúrta le, mert éjnek idején szobájába meré 
szelt tolakodni, azóta szívbaja van, azt mond 

nem éri meg a telet.
Kár érte ugy-e?

tam. Fogadja legszívesebb hálámat svájezi lab­
dacsaiért, mert kedves nőm csak is ezeknek 
köszönheti egészségét. A Mindenható tartsa 
meg önt még számos évig s áldja meg jótéte­
ményeiért. Teljes tisztelettel : Wagner János, 
bádogosmester. Minthogy Magyarországban 
Brandt R. gyógyszerész svájezi labdacsainak 
küióníéle utázatai léteznek, arra kell gondo­
san figyelni, hogy minden dobozon, ezégjegyül, 
egy fehér kereszt vörös mezőben s Brandt R. 
névaláírása meglegyen.

* Dáné István norinbergi kereskedésébe 
egy jó családból való ifjú tanulónak felvétetik.

I Az Anker élet és járadék biztosító 
társaság Becsben (Magyorországi vezérügynők- 
ség Budapest Gizellatér 6. sz.) e hó 24-én 
tartá Zichy Ödön gr. elnöklete alatt 26 ik ren­
des évi közgyűlését, a melynél 420 részvény 
volt képviselve. Az 1884-ik évre vonatkozó 
jeieutés a biztosítási állomány tetemes gyara­
podásai, s általában igen kedvező üzleti ered­
ményeké konstatál. Mint a jelentésből látják 
a benyújtott ajánlatok összege 19 327,481 írtra 
ment, s ebből 15.463,467 frt uj élet biztosítás 
5.846,010 frt s az összes biztosítási állomány 
az 1884-ik év végén 139.264,818 frt tőke és 
41,363 frt évjáradék biztosítás volt. A díjbe­
vételek gyermek és haláleseti biztosítások után 
3.483,586 írtra rúgtak, a mi a mull év elle­
nében 313.532 frt szaporodásnak felel meg. 
Halálozások után, évjáradékokért s lejárt gyer­
mek biztosi tások ért 4.222,801 frt fizettetett, 
ezen összegből lejárt gyermek-biztosításokra 
3.49 3,446 frt esik. Ezen biztosítási módozat 
eredmenye különösen kedvező volt, a mennyi­
ben a befektetés a csoportbiztositásoknál 7’/a 

kamatos kamatnak felelt meg. s a minimá­
lis eredmenynyel garantirozott biztosításoknál 
(E táblázat) a biztositositori összegen felül a 
töke 25°/0-os nyereségét eredményezte. Ép o y 
kedvező az eredmény a haláleset! biztosítá­
soknál, ezen osztály külön mérlege 390,675 frt 
nyereséget tüntet ki a biztosítottak javára. 
Ebből a felekre az évi dij 25 százaléka esik 
1885-iki osztalék gyanánt. A díjtartalékok, 
biztosítási alapok s a gvermekbizt ősit ások va­
gyona 30.054,989 forintot tesz. Az értékpapí­
rok áringadozására külön tartalék szolgál, 
mely a sa'át értékpapír-készlet 17°:0-kának 
felel meg. -A 251,098 frtnyi üzletnyereségból 
(amelyben az értékpapírok u^áni nyereség ben 
nem foglaltatik) 55.000 frt tartalékba helyez­
tetett s osztalékul részvényenkint 270 frt álla­
píttatott meg. A közgyűlés az igazgatóságnak 
a biztosítottak és a vállalat érdekében kifej 
tett tevékenységéért köszönetét szavazott.

* Figyelemre méltó bizonyítvány. Delta, 
Temes megyében. Nőm már 7 év óta gyuiadá- 
sos szembajban s testén erős bőrkiütésekben, 
daganatokban szenved, a melyek minden év 
ben rendesen tavaszkor s őszszel mutatkoztak. 
Daczára minden orvosi segélynek a melyben 
részesült, m ár már lemondtam a reményről, 
hogy élete megmeutessék. Ekkor hallottam em 
legelni Brandt R. gyógyszerész svájezi labda­
csait s azonnal több dobozzal vettem. Rövid 
használat után őrömmel vettem észre a beteg­
ség fordulását s javulását. Mivel pedig nőm 
egészsége már teljesen helyreált, azért 
svájezi labdacsokat (70 kr. egy doboz a gyögy- 
szertáiakbau) meg is tartom mindenkorra há­
ziszerül. Más betegeknek is melegen ajánlót

Hazánk s a külföld 
— A szegedi színház ópités ügyében tar­

tott koaferentia befejeztetett, melyen az e 
végből Szegedre érkezett Rechner miniszteri 
tanácsos is részt vett. Fellner bécsi műépítész- 
szél a közgyűlési határozat alapján létrejött az 
egyezség, amely szerint Fellner és Helmer az 
uj színház terveit a régi alapon elkészítik s 
az építés vezetését elvállalják. Fellner kije­
lenté, hogy a tervezet elkészítéséhez azonnal 
hozzá fognak s ha az építés elé akadály nem 
gördül, az u j színház legkésőbb a 
övő tavaszra teljesen elké­

szülhet. A színház fölépítésére vonatkozó 
megállapodások részleteit annak idején közöl­
jük. Annyit azonban már most jelezhetünk, 
hogy Fellner műépítész nézete is az, hogy a 
színház vendéglő nélkül épitessék föl.

— Baleset. Báró Weber főhadnagyot, 
br. Mandel föhadsegéd szárnysegédét, nagy- 
baleset érte. Weber báró ugyanis szombaton 
reggel sétaloglást tett s ekkor a föudvarmes- 
teri hivatal előtt leesett lováról, mely aföhadnngy 
által kiterjesztett térkép által megbokrosodott, 
s lovagját levetvén, ez életveszélyesen meg­
sérült.

— Tüntetés Klapka György tábornok 
mellett. A Fiúméban időző tábornok szép óvá- 
cziöban részesült a hazafias fiumeiek részéről. 
Zaccaria Ádárn ottani kereskedő kezdeménye- 
zesére elhatározták, hogy az ősz házi fit György 
napján fáklyás zeueve! tisztelik meg. — Nagy 
néptömeg indult a városi zenekarral, a földi- 
szitett „Giardino Publicoba“ hol az ősz tá­
bornok lakik, s mialatt a zenekar egyes darabo­
kat játszott, Ciotta polgármester, s egy előkelő 
polgárokból álló küldöttség, a zenekar 
küldöttsége stb. tisztelgett a tábor­
noknál. — Klapka megindulva fejezte ki kö­
szönetét a szép ováczió fölött, a az óhajának 
adott kifejezést, hogy a Fiume és a Magyar- 
ország közötti rokonszenv minél inbább meg­
erősödjék, s hogy Fiume mindinkább főivirá­
gozzék. A zenekar játéka alatt bengali tüzeket 
gyújtottak meg. A sikerült tüntetés esti fél tiz 
órakor ért véget.

— Halálozás. Gyulai Pál egyetemi ta­
nárt, a jeles Írót s estheticust, fájdalmas és 
lesújtó csapás érte. Leánya Margit, férjezett 
Markos Györgyue tegnapé, este Kassán el­
hunyt. Temetése ma d. u. 5 órakor volt a fő­
városban, a kerepest sirkert kápolnájából.

— Ha muszka, tud csalni. Nemrég egy 
orosz földbirtokos egy ügynöknek 2800 cset- 
vert búzát adott át eladás végett. A derék 
ember megbízatásában váratlanul fényesen iárt 
el, mert első sorban elzálogosította a búzát 
20,000 rubelért a kölcsönös hitelegyesületnel, 
aztán a pétervári leszámítoló banknál 18,000 
rubelt kapott a búzára és végül ugyanezt a 
búzát tényleg eladta egy harmadik háznak 
20,000 rubelért. A csaló azután ezzel a be­
csülettel 58,000 rubellel elillant. Nem tudjuk, 
mit bámuljunk jobban, a csaló vakmeróseget-e 
vagy a megcsaltak hidegvérű bizalmát.

Múzsáit,.
— Száz politikai és történeti levél Hor 

vátországról. Pesty Frigyes, ki tudvalevőleg 
kiváló előszeretettel foglalkozik Horvátország 
történetével, — a „Századok“, „Egyetértés“, 
Pesti Napló“, „Nemzet“, „Pesti Hírlap“. 

„Budapesti Szemle“, „Budapesti Hírlap“, „Pes­
ter Lloyd“, „Gazette de Hongrie“ és a „Ras- 
segna“ hasábjain megjelent, Horvátországról 
szóló száz czikkét könyvekben is kiadta. A 
vaskos füzet ára 3 frt.

Felelős szerkesztő : 
Kiadó :

Gáspár Imre. 
ív utasl Imre.

4 cat. hold Iiiczernás 
nyári használatra kiadó.

Értekezhetni Kerekes Gé­
zával, Szepessy- és Kerekes- 
ezég, városház alatti boltban.

r Bár előítélet
és gyanúsítások hátráltatják — de a való 
ban jó végre mégis utat tőr. Hogy ez tény 
bizonyítja a mindinkább növekedő kereslet 
a valódi horgony Pain-Expeller után. Egy 
régbevált háziszer a legtöbb családnál mint 
hatékony bedőzsőlési szer, csuz, köszvéoy, 
tsgszakgatás stb. ellen folyton kéznél tarta- 
tik és mindenki által, aki már használta 
hálából másoknak is ajánltatik. Aki ennek’ 
valóságáról önmagán tett használat utján 
meg akar győződni, az csakis „Rickter féle 
horgony Pan-Expellert“ kérjen és hamisít­
ványt meg ne vegyez. 40 és 70 kros árban 
a legtöbb gyógyszertárban készletben van. 
Richter F. Ad. és tsa., Becs. — Főraktár 
Prágában az „arai y oroszlán“ gyógyszertár­
ában, Niklsplatz 7. 302



* PAÜLOVAI SAVANYU VIZ
Beregmegye legkitűnőbb terméke, Szolyva tőszomszédságában,

fféffhitt§a
a légzőszervek, idillt tiidőhurut, kezdődő tiidő-gümőkór, altesti szer­
vek bántalmaiban, hiányos emésztés, máj- és lépkeményedésnél, arany­
eres bántalmaknál, a vizelő szervek bajainál

2 borral vegyítve -
I kellemességre, felülmúl minden beregmegyei terméket, mivel nélkülözi I I 
I azon kellemetlen édes ízt, mely amazoknak sajátjok, ez ellen kedves 

0 savanyu izü. £

minden időben friss töltéssel:
1 láda 40 üveggel 4 frt 
1 „ 50 „ 4 „ 20 kr.

Ládák teljes számú üres üvegekkel 1 forintért vétetnek vissza
HUSZÁR KÁROLY-nál.n

űbő EsaJ @i 1885. XVII. ói

divat- és kózmüáru üzletükben Debreczen, rózsatér
a tavaszi és nyári évszakra nagy választékban kaphatók : 

Divatos női ruhakelmék, hozzá való diszek, bé- 
lésnemüek; kartonok, szatin, toil© d© t>©lg© stb.

a legújabb mintákban,
Fekete selyem szövetek, színes atlaszok, bársonyok;

Vászon-, asztal- és ágynemüek, — hímzések; 
FÜGGÖNYÖK, BUTORKELMÉK, SZŐNYEGEK; 

Gyászczikkek;
Fehér és színes kötöpamutok, csipke, szalag, gomb stb.

KOSKOBXT SZALADOK,
Napernyők, esernyők,

K. itünő szabás u férfi ingeit,

Jutányos szabott árak mellett.

sárospataki malomkövei1
Sárospatakon, _

elvitázhatlanul a világ első malomkövei. Mert a legfinomabb őrlésre ép oly jók, mint a 
íranczia kövek; a slmaőrlósra pedig rendkívüli módon felülmúlják a francba köveket. Leg­
jobb bizonfitéka ennek az a körülmény, hoxy még nyűgöt Németország reszere is nagyon 
keresettek, ahol egy pár sárospataki malomkő 150 márkival drágább, mint ott a francziak. 
Tehát egészen alaptalan, ha itteni némely malomtulajdonos a köveket drágáknak találja, 
ahol olcsóbbak, mint a francziák.

Megrendelések elfogadtatnak: . ,
Brzorád J. Rezső kovamalomkő-gyárában Sárospatakon (posta-, vasút- és távírda állomás)

a honnan árjegyzékek kívánatra ingyen elküldetnek.
Miután vállalatom fenállása óta még sohasem voltam képes valamennyi m-grendelést 

a lulajdonképeni idény alatt junius—októberben pontosan teljesíteni, — kérem bárminemű 
szükségletre nézve a megrendeléseket lehetőleg minél előbb megtenni.

Számos megrendelést kér Mély tisztelettel rF

BRZORÁD J. REZSŐ.Mogyorós. Utolsó posta Táth

NYILATKOZAT.
Én Csillag Anna, az óriáshaju értesítem a n. é. 

közönséget, miszerint az általam feltalált hajnövesztő 
kenöcsöt, melynek 14 havi használata után 185 czenti- 
méter hosszú hajat szereztem, — a 1. közönségnek is 
rendelkezésére bocsátom. A kenőcs szétküldése, mely­
ből egy tégely használati utasítással együtt csupán 
2 frt, egyedül és közvetlen gyáramból eszközöltetik.
Minden hamisítás végett elhatároztam kenőcsőmnek 
semmi néven nevezendő raktárt nem állítani. Ez okból 
kérem a tisztelt közönséget közvetlen gyáramhoz még 
pedig egyszerűen

CSILLAG és TÁRSA Budapesten
czim alatt fordulni.

Mai napig több mint 15 millió hölgy és férfi, 
köztük Európa legjeiesebjei meggyőződtek hajam óri ási 
hossza, szépsége és va ódiságáról, mihez bó alkalmat 
nyújtott tiztnöt havi utazásom alatt Németország, Ausz- 
tria-Magyarország, mint Bécs, Bérűn, Lipcse, Drezda,
Hanover, Braunscvreig, Magdeburg, Pesten stb. megfor­
dultam és hajamat bárkinek is megmutattam. Hírneves 
hajnövesztő kenőmöm orvositekintélyek által Kitűnő jó ASM CSILLAG,
szernek ismertetik el, különösen a haj és szakáll növesztésere nézve, nemkülönben 
mint különlegeség fejgörcs, hajhullás, korpa és kopaszfejüség ellen. E kenőcs erősít 
a hajtalajt, miáltal a baj és szakáll növesztését elősegíti s azonkívül a legfinomabb 
toilette kenőcs. Mély tisztelettel,

_________________________  CSILLAG ANNA.
Czég : CSILLAG és TÁRSA Budapest, király-utcza 26.

ser pitoctvoJt -*>
Budapest, Nidor-utcza 39. és 41, szám.

ajánljnU világhírű és mindenütt a legelső dijakkal kitüntetett ^ ^

szalmatüzelő- lényeges javításokkal
GOZMOZDOMYftfMftT. ellátva,

leszállított árakonés a legelfogadhatóbb ílzetésl feltételek mellett.
Továbbá: járgány-cséplőkószleteket, malmokat, valamint mindennemű gazdasági gépeket és eszközöket.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek
Képviselő: THNKA FEHENCZ Dobreczonben.

JÉG
Van szerencsém úgy a nagyérdemű 

közönséggel, valamint a VENDÉGLŐS-. 
KORCSMÁROS , CZUKRÁSZ és KÁVEHÁZ- 
tulajdonOS urakat tudatni, hogy nálam 
Piaez-utcza 1'24-ik számú háznál levő

központi ser FŐRAKTÁRBAN
naponta reggeli© órától 

esteli 8 óráig,
bár mily nagyságban igen jutányos áron

JÉG KAPHATÓ
tisztelettel

Szikszay Gyula

1866.

Öltözetre való kelmék
nők és férfiak számára.

csakis tarlós gyapotból egy középtermetű férfi számára 
( 4 frt 96 torért jó gyapjúból;

S 10 méter ( g „ — „ jobb gyapjúból ;
egy (10 „ — „ finom gyapjúból;

öltözetre. (12 „ 40 ,, egész finom gyapjúból.
Peruvien a legfinomabb gyapjúból a legújabb színek­
ben, nói ruháknak méterje 2 frt. Fekete szőrme Pal­
merston tiszta gyapjúból női téli Jpaletóknak méterje 
4 f. Ulazó-plaidek darabja 4, 6, 8 egész 12 írtig. — Leg­
finomabb öltönyöket, nadrág-, felöltő-, kabát- és esö- 
köpeny-kelmóket, tüffl-, loden-, commis-, kammgarn-, 
cheviot-, trikótokat hölgy- ás biliárd posztókat, pe- 
rnvient, doskint r.ájil

gyári nagy raktára Brünnben.
Hinták bérmentve. Hintakártyák a szabómester urak 

részere btrmentetleaöl. — 10 írton felöli utánvétel! 
küldeni ónyak binnen tre.

Nálam több mint 120,000 o. é. irtot érő posztókész­
let van folyton raktáron és önként értetik, hogy világra 
szóló nagy üzletemben nagyon sok maradók van 1—t 
méter boss lóságban, csakhogy kénytelen vagyok az ily 
maradékokat nagyon leszállítva, a készítési érőn alól 
elvesztegetni. Minden józanul gondolkodó ember be­
fogja látni, hogy ily kis maradékokból mintákat kol- 
deni'nem lehet, mert nehány iziz mintamegrendelés 
után e maradékokból misem maradna és Így paszta 
szédelgés az, ha posstókereskedő ciégek maradékok­
ból mintákat hirdetnek és az ily esetekben a minta- 
szelvények darabokból és nem maradékokból valók s 
az ily eljárás czélja könnyen megérthető. Oly maradé­
kok, ímelyek nem tetszenek, elcseréltetnek, vagy a 
pénz viszzassolgáltátik.

Lavelozétek elfzgadtatnak német, magyar, cseh, len- 
gyei, olaaz éz francija nyelven.

Lószerszámok.
A gazdaközönség számára kész

lószerszámokat
a Lgjobb minőségben készletben tartom s aján­
lom a n. é. közönség figyelmébe.

Kész munkáim megtekinthetők Mayer 
Ferencz ur kirakatában, a „Bika“ szálloda 
alatt, valamint üzletemben, csapó-utcza 364. 
szám alatt.

Minden e szakba vágó munkát elvállal s 
magát a közönség pártfogásába ajánlja

Major János,
szíjgyártó, csapó-u. 364.

Megbízható ügynökök,
első rendű ajánlatokkal, egy újonnan saaba- 
dalmazott, igen kelendő irodai-czikk üzemé­

hez, magas provízió mellett, kerestetnek. 
Ajánlatok 379. B.

ülosse Rudolf
(Bécs, I. Seilerstätte 2.)

DREHER ANTAL-fS

fAliCZISIIEl
valódiságuk és hamisitlaneáguk jótállása mellett

DIETRICH és GOTTSCIlLIG-niil BUDAPESTEN,
vagy

DREHER A. serfőzdéjében Kőbányán
rendelhetők meg.

Megrendeléseknél mindenkor a legjobb minőségű 
reservált kiviteli ser jő eszközlésbe.

Ismét eladókat vételükhöz mérten a lehető legnagyobb előnyökben 
és jutányos árakban részesítünk.

Bővebb grjegyzéket bárhova ingyen és bérmentve 
küldünk.

Előfizetne! aruk :
Helyben ét postán küldve.

Egy évre .... 10 frt—kr.

Negyed évre 2 ,, 5U „

Egyes a:am .5 kr.
A lap szellemi r^saét illető min­
den közlemény főpiaca, Vec***y- 
ház íSldezlu . a szer kese tőségbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TELEGDI K. .LAJOS é* ilj. 
CSATHY KAROLT könyv
kereskedésében és a kiadobiva 
latban KUTASI IMRE kocyv- I 
uyoiudájaüau * a postahivataluk | 

utján.

A nagy
(r. e ) Mikor az i 

öröm-mámorában úgy 
két, mint egy déli-báb 
tengerében vidám tánl 
den, különben egészenj 
akkor igen hálátlan sZ 
ki a nevetőket a bek 1 
lékezteti, s intőleg állj 
elé.

Az országos kiéül 
ilyen általános ünnepiI 
nak s ezen ünnepi zsif 
nem vegyül olyan haul 
t e 1 y t, némi óvó ff 
seine. Mert — a mind 
nos kifejezőinek, a lapj 
rusából kiveketjük 
egy betű sincsen szent 
hogy a budapesti orszl 
ugyan elég okot szőj 
mint csak nagyon riU 
egy koronázás, vagy aj 
lésen, a mikor Marii 
rendek lelkesült >morj 
kiáltását, körűnkben í 
dynasztiát és Lurópa 
javát.

De nincs most ai 
a kifejtett fény és raa 
s é g é b e n kételkedjü| 
nak, hogy közgazdaság 
helyzetében, az egyedi 
gazdasági külön állást! 
területet teljeseit 
tunk oly kiállítást ié| 
nyével a hézagokat, | 
gyogja s legalább az 
Halában elfödözi. AuszJ 
tója jelenleg első a dil 
természetesen csak o| 
kultúránk, melynek 
ki, igy is a megel] 
énekli el maga-magáin 
ben egyet mégse fele 
süuk a jövőbe; 
lehet, nagy vá ságokbd 
ánkat s Magyarországi 
anyagilag és lehet, b<T 
és meggyőződésének ki 
Nehány hót múlva aj 
közgazdasági egyezni! 
állunk. A fény, a dia 
pék zajában álljunk i 
Ézsau örökségét egy 
nak, akinek karjai 
hosszuk és szőrösek.

" Karagyorgyevil 
hosszabb idő óta volt bj 
halt. Az elhunyt nevel 
Szerbia újabb történet! 
rokra nézve emlékezetei 
bíróságaink tárgyalták f 
berczag ellen a szerb kJ 
bály meggyilkoltatása m 
nek ér'elmi szerzőségét] 
hárítani — indított. KI 
herczeg 84 éves korául 
hét órakor meghalt, Pe 
kolajevics leánya és Zol 
jedelem leánya jeleni« 
bécsi és aradi Kon kJ 
egyletek Bécsbe szállít 
rati tudósítások killdettl 
Pétervárra, Belgrádba j 
jedelemnek.

— Külföldi hírek.I 
nak békés fordulata 
Az orosz kormány mén 
előtt megsürgőnyőztj 
érdemleges részét." A 
szövege már szintén 
angol minisztertanács 
orosz válaszszal sztmbj 
kérdés meritumát ilJe 
tényleges engedményt 
hajlandó a végleges 
nyúló tárgyalásokat folj 
róság terve azonban 
gadva. De ba Orcszorsj

Bebreoaen, 188». nyomatott KUTASI IMRB könyvnyomdájában.


